

РЕЦЕНЗИЯ
на рукопись книги М.В. Медоварова
«Киреев»

Нижегородский исследователь к.и.н. М.В. Медоваров пользуется репутацией ведущего специалиста по изучению творческого наследия Александра Алексеевича Киреева – религиозного мыслителя и политического публициста, одного из наиболее значимых представителей петербургского неославянофильства конца XIX – начала XX в. Кандидатская диссертация М.В. Медоварова, на основе которой подготовлена книга, представляет собой первый в историографии опыт комплексного исследования биографии и взглядов этого замечательного деятеля.

В представленной к изданию рукописи рассматриваются основные вехи общественной деятельности Киреева, его взаимоотношения с другими представителями тогдашнего консервативного лагеря, а также попытки превратить славянофильство из философского течения в партийную политическую программу и таким образом уравновесить бюрократический «Петербург» национально-мыслящей «Москвой». Отдельная глава посвящена этическим воззрениям Киреева, явившихся краеугольным камнем его философии. Центральное место в книге занимают сюжеты, связанные с богословскими поисками генерала, а также его попытками объединения православия и старокатоличества – как альтернативе униатским устремлениям В.С. Соловьева. Ценным представляется наблюдение М.В. Медоварова о сочетании в воззрениях Киреева политического консерватизма и богословского модернизма. Не обойдена вниманием автора и борьба генерала за введение в России классического образования, его усилия по координации усилий столь противоположных друг другу деятелей, как М.Н. Катков и вел.кн. Константин Николаевич.

Частично изданный дневник А.А. Киреева и его почти не тронутое публикаторами колоссальное эпистолярное наследие – важнейшие источники по истории русского общества второй половины XIX – начала XX вв. Вдумчивое и комплексное изучение этих архивных материалов вкупе с серьезным научно-справочным аппаратом, научная новизна, а также использование всех принципов и методов исторического исследования, -- всё это позволяет рассматривать работу М.В. Медоварова как полноценную монографию. С другой стороны, небольшой объем работы, ясный и легкий для восприятия стиль подачи материала, несомненное обаяние и актуальность предмета исследования -- позволяют работе выйти и в научно-популярной серии.

Доктор исторических наук,
доцент кафедры
Истории России с древнейших времен до ХХ в.
Института истории Санкт-Петербургского
государственного университета

Котов

А.Э. Котов

Личную подпись *А. Э. Котова*
заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

